

当年,热血青年为抗日远赴缅甸战场,这段记忆不可磨灭。

《我的坦克我的兄弟》后续报道⑥

金陵大学远征军老兵又找到一位,遗憾的是2009年已辞世

他曾顶替同学参军 在孙立人麾下做报务兵



核心报道

远征军老兵

上世纪40年代,金陵大学有100多名学子远征抗日。今年1月起,现代快报连续报道,展开寻找这些金大远征军老兵的行动。现居南京的金陵大学校友宋骥回忆,自己同宿舍的室友梁绍信曾参加中国远征军奔赴缅甸战场抗战救国。昨天,现代快报记者辗转找到了梁绍信的女儿梁尔。遗憾的是,梁绍信老人已于2009年患癌去世,享年86岁。当年,从缅甸战场归来后,梁绍信曾亲历日军投降签字仪式,后回到金陵大学完成学业。毕业后,先后在金陵大学、山东农学院、安徽农学院和云南农业大学任教,一生从事园艺栽培育种,曾入选《世界名人录》。

现代快报记者 金凤



梁绍信后来在金陵大学完成学业,在果树育种研究方面颇有建树

被采访人供图



1月26日现代快报相关报道

参军

在缅甸的日子

一生都有追求

送哥哥参军 他也临时报名

此前,现居南京的金陵大学校友宋骥向现代快报记者回忆,他的同学梁绍信(当时宋骥回忆为“梁绍兴”,南京大学档案馆资料为“梁绍杏”)于1943年11月给同学送行时,临时报名参军,战争结束后,回到金陵大学复学,毕业后留校任教,后来到山东等地高校任教。

此后,现代快报记者从云南大学、云南农业大学、云南师范大学等高校多方打听,最终,在热心人士的帮助下,辗转联系到了梁绍信的女儿梁尔。

“父亲几乎没跟我们讲过这段历史,直到退休后,开始写自传,前一阵子,我在整理资料时才发现。”昨天,当现代快报记者拨通梁尔的电话时,梁女士又惊又喜,但不幸的是,梁绍信已于2009年因骨癌逝世,享年86岁。

而此前宋骥老人的回忆也得到印证。“父亲确实是1943年11月参军的,当时是去送他的四哥梁绍智去缅甸参加远征军。”梁尔说。

1943年11月一天的上午9点,正在华西医科大学读书的梁绍智突然找到弟弟梁绍信,说要到成都的皇城坝报到,参加远征军。一路上,参军、送行的人将兄弟俩淹没。到了报名点,组织者正在给参军学生们发放灰色棉军装,“点名时,连续两遍点了一个姓王的同学,一直没有人回应,点到第三次的时候,我灵机一动,答了声‘到’,就这样参了军,领了新军装。”60多年后,梁绍信在自传中描述了当时的参军过程。



行进中的中国远征军 资料图片

在新一军做报务兵兼翻译

那时的梁绍信,一年前刚刚考入金陵大学园艺系,20岁的他就这样跟着哥哥成了远征军战士,晚上,他们集体乘坐卡车到了机场,50多个同学和十几匹马一起登上美国飞虎队运输机,第二天抵达昆明巫家坝机场,当晚在飞机上过夜后,第二天11点多飞抵印度里多的一个简陋的机场。

远征军中的青年学生知识水平高,视野开阔,一到战场就受到了重用。“他们一下飞机,就见到了英国官兵,一个英国军官把所有戴眼镜同学的全部叫到一起,给他们发了新军装,每人发了一件毛衣,两条军毯,一双印度水牛皮鞋,还有一个钢盔。”

一周之内,梁绍信再次启程,飞往缅甸密支那,成为中国驻印军新一军教导总队通信队的一名新兵。

惨烈的八莫战场让他难忘

梁绍信在缅甸唯一一次直面战场,是在1944年的八莫战役中,八莫之战是二战中盟军反攻缅甸三大战役之一。教导总队的训练结束后,刚好是八莫战役胜利的第三天。他和教导总队的战友们集体被拉到八莫战场参观。

梁绍信在自传中也记录了那场惨烈的战争:“成千吨炸药如网状下雨似的,同时降落,树上的叶片无一片完好,树枝完全是断裂的,日寇在伊洛瓦底江边尸横遍野,伊洛瓦底江被彻底染红

了,这一仗打得他们落花流水,日军死伤3.5万,我军折损6000人。”

这场战役后,梁绍信结束了自己的缅甸征战历程,随军凯旋,到广西南宁的一个军营休整。直到1945年8月15日日军投降。

作为战胜方,梁绍信也在广州的黄埔军校参与了日军投降签字仪式。随后,他回到部队在中山大学的驻地,经过测试后,正式结束在教导队的训练,拿到了粉红色的中士毕业证书及一小本通讯录。

在南京,在战友的接济下,梁绍信辗转回到南京,当时已至暑假,但幸运的是,回迁的金陵大学教务处还有人值班,梁绍信交出了差假证,正式复学。

经历了两年半的抗战洗礼,梁绍信行军一万两千公里,重返校园的他重获新生,他在自传中写下:“近两年的抗战,使我深信,只有掌握科技,才能使国家富强,只有提高素质,才能救国,无能终将导致无权。”

回国后不愿内战,重返金大复学

结束抗战后的中国大地暗流涌动。1946年5月,身在沈阳一家军用设备修理所工作的梁绍信听闻内部传言,蒋介石要发动内战,便请求正式退伍,“但军部故意拖延不发退伍证,我们大部分学生,就以出差或请假为由开小差,修理所第一批走了5人,我们是第二批走的,也是5人,从军部拿了差假证,天不亮就离开了沈阳。”

当时的金陵大学已经回迁至

梁尔说,梁绍信在孙立人的新一军做报务兵,没有直接参与战斗,很长一段时间,都在培训。“每天上午有一个美国教官教他们体操,然后进教室,进行一小时的步兵操练,再到操场上练正步、跑步、徒手操,一个月后发了步枪。就这样一直持续了3个月。”

当时教导总队的师资规格也不低。教无线电学的教官云镇,是清华大学电机系的毕业生,主要教学生们无线电学以及电报的收发。“无线电原理都是云镇教的,告诉我们如何使用和简单的维修,我觉得很有兴趣,还得了96分。”

在那里,梁绍信还接受了一个月左右的有线电话电报训练,“整天滴滴答答地收报。”

而由于英语能力出众,梁绍信还承担了部分翻译工作。“一般都是他去跟英军交涉,领军需品。”

靠做家教刻蜡纸读完大学

梁绍信1923年出生于云南昆明昭通县一个家风开明的家庭,高中就读于云南省立昭通中学。“我父亲当时成绩很好的,他当时报考了7所大学,结果都考上了,其中还有清华大学,但是他觉得金陵大学名气大,园艺系的费用又低,所以最终选择了金大。”梁尔说,父亲有兄弟姐妹8人,全部是大学生,爷爷是教师,受西方先进思想影响,子女成年读大学后,便让他们自谋生路。所以,8个子女全是靠勤工俭学完成学业的。

“父亲考上大学后,就再没跟家里要过一分钱。”梁尔说,因为金陵大学是教会学校,不需要支

参与主持多项果树率先育种

成绩优异的梁绍信1949年2月留校任园艺系秘书,1952年全国院系调整,梁绍信到位于山东泰安的山东农学院工作,在那里,经同学介绍,梁绍信结识了研究果树栽培、育种的中央大学毕业徐宜南,两人情投意合,结为伉俪,有一儿两女,生于1956年的梁尔排行老二。1958年,梁绍信夫妇又被延揽到安徽农学院工作,1979年回到云南农业大学园艺系任教,直至退休。

梁尔说,梁绍信参与主持了我园多项果树率先育种,例如华北梨、云南怒江流域柑桔、巍山红雪

付学费,所以梁绍信靠做家教、刻蜡纸挣生活费自食其力。

“曾任云南省省长的龙云,还曾经请父亲给小学二年级的女儿珍珠做英语家教,他家就住在阴阳营,在金陵大学大操场背后,教孩子小学二年级英语,每晚7:30-8:30辅导一小时,每月40元,工作轻松,对方也礼遇有加。”梁尔说,课余时间,梁绍信就给金陵大学的郭中一牧师刻蜡板纸,4毛钱一张,每晚刻三至四张,“一直刻到凌晨两三点,后来他近视1000多度,估计跟那时刻蜡纸有关。”

此外,梁绍信也曾经在中华女中和汇文女中代课教过英语和生物。

梨、呈贡县宝珠梨优良单株等。

1994年,梁绍信又入选美国自传研究所的《国际杰出领先名人录》第5版。1998年12月入选《世界名人录》5卷。

蜚声中外的背后,可以从子女眼中的“疯狂”治学找到答案。“我父母都是工作狂,他们在安徽农学院和云南农大都很有名,事业心很重。经常带着学生外出实习三五月,把3个孩子扔给一个保姆带。”梁尔说,父亲一生的藏书无数,从安徽搬到云南时,家里的家具总共半吨,但梁绍信的藏书却有两吨重。

征集

如果您身边有参加过远征军的金陵大学和中央大学的校友,请和我们联系。每一位为国流汗流血的老兵,都不该被忘记,都值得我们尊敬。

联系方式如下:

1. 拨打现代快报热线96060。
2. 发微博,加标签#寻找金陵大学远征军老兵#,并@现代快报。